

三八线北进，甚至有部队已经接近中朝边界。在志愿军出兵朝鲜以后，美军和其纠集的“联合国军”非但没有放弃对中国本土的攻击，还变本加厉——一方面派空军轰炸位于鸭绿江边的水丰水电站；另一方面，美国不顾国际条约，对中朝部队使用细菌武器。甚而，美军于1952年初开始，对中国东北地区投掷细菌弹。中国人民志愿军俘虏的美国空军依纳克和奎恩在供词中说：“1952年1月3日我们第一次接受了飞到中国，投掷‘不爆炸的炸弹’的任务。”“不爆炸的炸弹”，是美军飞行员的一个代称，指的就是细菌弹。当年3月3日至12日，宽甸全县除七区、十二区外，其余12区和宽甸镇的46个村均发现细菌毒虫。这段时间，美军飞机起码入侵宽甸80次、500架次，投下细菌毒虫33种之多！4月初，在中国政务院总理兼外长周恩来主持下，中国各方面组成了美帝细菌战罪行调查团。当时的宽甸县县长胡安、中学校长韩永斌、李思俭到北京参加铁证团，向世界各国记者、友好人士控诉美军罪行。可之后，美军仍到瓦房店等地投带菌毒虫，甚至毒气弹。

美军如此行径，经国际科学委员会的细菌战事实调查，称之为“宽甸事件”。

如果没有志愿军拒敌于国门之外，很难想象后一步美军会干出什么事。尽管当时美国国内，包括决策层对麦克阿瑟做出过提醒——尽量不要将火烧到中国，然而，麦克阿瑟又是派飞机轰炸鸭绿江大桥、水丰水电站，又是越界投掷细菌弹，还提出希望五角大楼同意蒋介石派兵到朝鲜半岛参战。种种做派，就是要把事情搞大。

1951年3月24日，麦克阿瑟没有经过参谋长联席会议，直接对外发布了一项声明：“如果联合国放弃把战争限制在朝鲜区域，而是把军事作战行动扩大到中国的沿海地区和内陆基地的话，赤色中国将会面临极大的危险……”甚至在美军内部，有人追随麦克阿瑟这位“日本太上皇”的“旨意”，叫嚣“中国的边界不在鸭绿江，而是在山海关”。

不得不说，麦克阿瑟在美国国内人气一度很高，因为有着二战率领美军战胜日寇的功绩，这位所谓的“大洋名将”有时候甚至都不把总统放在眼里。而一旦让麦克阿瑟某种程度上得逞，中国本土确实面临战争风险。

“中国出兵朝鲜，是破釜沉舟的。”“出兵援朝是必要的，打烂了，等于解放战争晚胜利几年，如美军摆在鸭绿江岸和台湾，它要发动侵略战争，随时都可以找到借口。”这是带兵出征之前，彭德怀对于形势的预判。抗美援朝，是巩固新生政权的必然选择！



志愿军防疫宣传队在投入工作。

打破美军不可战胜神话

在齐德学看来，出兵朝鲜的中国人民志愿军，武器装备只有“叫花子”水平，可愣是打败了武器装备“龙王”水平的美国军队，打败的是世界资本主义头号强国的军队，这不是一般的胜利，而是非常了不起的伟大胜利。

抗美援朝战争不但完全实现了预期的战略目标，而且志愿军的战争消耗和人员伤亡，也远远小于“联合国军”方面。美国在战争中的战费支出起码有400亿美元，消耗作战物资7300余万吨。而中国支出战费62.5亿元人民币，在当时相当于25亿美元，消耗作战物资560余万吨。

再看伤亡、俘虏数字。自1950年6月25日至1953年7月27日，在三年零一个月的朝鲜战争中，朝中方面公布的战绩，朝鲜人民军和中国人民志愿军共毙伤俘敌军109万余人。美国官方公布美军伤亡失踪和被俘共14.2万余人；韩国国防部公布南朝鲜军伤亡失踪被俘共98.84万余人。美国和韩国官方公布的各自损失数的总和为113万余人，大于中国人民志愿军和朝鲜人民军公布的歼敌数，且不包括英、法等其他国家军队的损失。同一时期，朝鲜人民军和中国人民志愿军共伤亡、失踪和被俘62.8万余人。志愿军和人民军的人员伤亡与“联合国军”的人员伤亡对比为1比1.7。另美国在华盛顿特区建成的“韩战老兵纪念碑”中，刻在碑上的美国“联合国军”伤、亡、失踪、被俘总计2429370人。

这是一场硬实力完全不对称的战争，但中国却是打出了威名。在全世界面前，中国人打破了美军不可战胜的神话。